
-  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

VI COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche per la Promozione dei Servizi alla Persona

Seduta del 28/01/2021
Verbale n. 1 della III Commissione e n. 1 della VI Commissione 

L'anno 2021, il giorno 28 del mese di  Gennaio alle ore 14,30, si sono riunite in modalità videoconferenza,
la III  e VI Commissione consiliare, regolarmente convocate con lettera d'invito delle Presidenti  Ruffini
Daniela  e Barzon Anna prot. n.  30130 22/01/2021.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 
Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
RUFFINI Daniela Presidente III P BITONCI Massimo ** Capogruppo AG

BETTELLA Roberto 
V.Presidente 
III

P PELLIZZARI Vanda
Capogruppo

P

CAPPELLINI Elena
V.Presidente 
III A CUSUMANO Giacomo

Capogruppo
P

BARZON Anna Presidente VI P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P

MARINELLO Roberto
V.Presidente 
VI

A FIORENTIN Enrico 
Componente 
III

A

SODERO Vera
V.Presidente 
VI

P MOSCHETTI Stefania
Componente 
III e VI

P

BERNO Gianni 
Capogruppo

P COLONNELLO Margherita
Componente 
III e VI

P

RAMPAZZO Nicola *
Capogruppo

AG MENEGHINI Davide
Componente 
III

P

SCARSO Meri 
Capogruppo

A LONARDI Ubaldo
Componente 
III e VI 

A

PASQUALETTO Carlo 
Capogruppo

P LUCIANI Alain **
Componente 
VI P

CAVATTON Matteo
Capogruppo

P FERRO Stefano 
Componente 
VI

P

FORESTA Antonio Capogruppo P SANGATI Marco * Consigliere P
*il capogruppo Rampazzo delega Sangati Marco; ** il capogruppo Bitonci delega Luciani Alain

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale l'Assessore alla Cultura e Musei, Edilizia
Monumentale, Turismo: Andrea Colasio, il Capo Settore Gabinetto del Sindaco dott.ssa Fiorita Luciano ed il
Capo Settore Cultura,  Turismo,  Musei  e  Biblioteche,  dott.ssa  Federica  Franzoso.  E’ altresì  presente il
Presidente della Consulta di Quartiere 4A Celestino Giacon ed il Presidente della Consulta 5A Maurizio
Marcassa.
Sono presenti i consiglieri Mosco Eleonora e Tiso Nereo.
E’ inoltre presente l’uditore della III^ Commissione Antonio Zancato
Sono  inoltre  presenti  Corinne  Mazzoli   in  rappresentanza  di   Artworkersitalia,  Luca  Dall'Agnol   in
rappresentanza di Adl Cobas,  Filippo Tognazzo, Presidente di RES, Rete Spettacolo dal vivo e Jacopo
Pesiri portavoce del Coordinamento Arti e Spettacolo “Emergenza continua”.
E’ altresi’ presente Aisha Ruggeri di Fusmart. 
Segretari presenti: Lucia  Paganin e Cristina Baccarin . Verbalizzante Lucia Paganin.

Alle  ore 14:40 le Presidenti  Daniela Ruffini  e  Anna Barzon, constatata la presenza del  numero legale,
dichiarano aperta la seduta.
OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

•  Audizione Assessori Andrea Colasio e Chiara Gallani su ipotesi di utilizzo del fondo per i lavoratori
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dello spettacolo stanziato a bilancio 2021;

• Varie ed eventuali
Presidente 
Ruffini

Saluta e ringrazia tutti i presenti collegati in videoconferenza.
Informa che la seduta è registrata e il video della stessa, trattandosi di seduta pubblica,
sarà  successivamente  pubblicato  (GDPR  –  Regolamento  UE  679/2016)  nel  sito
istituzionale  dell’Ente  www.padovanet.it.  Ringrazia  il  Sindaco,  gli  Assessori  Gallani  e
Colasio per aver colto una importante necessità per questo settore della cultura e dello
spettacolo, ora si vuole capire quali passi intende fare l’Amministrazione per dare gambe
a questa progettualità. Dà quindi la parola all’Assessora Gallani. 

Assessora
Gallani 

Questa  per  me vuole  essere  una prima occasione preziosissima su come utilizzare
questo fondo, per me vuole essere un ’occasione di ascolto. L’emendamento a bilancio
è una presa d’atto evidentissima che c’è un comparto che ha chiuso, fra i primi, e che
praticamente  non  ha  più  riaperto,  nonostante  tutto  l’impegno  per  attrezzarsi  in
quest’epoca di pandemia e questo ha comportato non solo una mancanza di servizio
culturale per la comunità ma anche un mondo del lavoro fermo. Quello che in questi
mesi abbiamo raccolto è anche l’amarezza del mondo dello spettacolo di non essere
riconosciuto come mondo professionale, a livello di contratti. Ora c’è questo strumento
in più.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia l’Assessora Gallani e dà la parola all’Assessore Colasio.

Assessore 
Colasio

Ringrazia i ragazzi che sono qui e che rappresentano quel mondo frastagliato, quelle
professionalità di natura intermittente che assieme al turismo hanno più sofferto della
pandemia, un mondo che merita un segnale di attenzione da parte   del governo locale,
pur nei limiti  delle  sue competenze e risorse. E’ stata brava Chiara a collegare alle
Politiche del Lavoro questo emendamento, si tratta ora di capire come possiamo creare,
attraverso  dei  bandi,  opportunità  di  intervento.  Da  voi  ci  aspettiamo  indicazioni,
ascoltarvi è fondamentale per riuscire poi a delineare situazioni concrete. 

Dott.ssa 
Luciano

Volevo ricordare che l’Amministrazione Comunale di Padova non è lontana da questi
problemi, fin dal 1987 come Politiche Giovanili quindi per gli under 35,  lavoriamo sulla
professionalizzazione e sul creare occasioni di lavoro pagate. 
50.000 euro non possono salvare il mondo della cultura e dello spettacolo ma possono
essere correttamente orientati. 

Alle h. 15.00 si collega il Consigliere Berno
Presidente 
Ruffini

 In questo percorso possono esserci Enti che ci possono aiutare come la Fondazione o
vedere cosa fanno altre Amministrazioni oppure guardare cosa si sta approcciando a
fare la Regione che ha stanziato un fondo, ho saputo che si concentreranno sull’extra-
Fus (Fondo Unico per lo Spettacolo), quindi su associazioni e soggetti che non riescono
ad avere fondi dal Ministero. Da’ la parola a Filippo Tognazzo.

Filippo 
Tognazzo

Vi ringrazio di cuore perché avere tradotto in atto una discussione dell’autunno scorso.
L’ottica di ristoro è quella che potrebbe essere più democratica ma un’ottica di ristori
non muta la situazione, dobbiamo pensare invece ad una strategia comune. Questo
fondo,  assieme ad altre  risorse,  potrebbe essere  il  punto  di  partenza  per  rilanciare
attività diffuse sul territorio che offrirebbero lavoro. Noi diamo la massima disponibilità,
ovviamente nella nostra proposta si sarebbe più’ orientati ad un supporto a chi fornisce
lavoro,  ci  sono  complessità  amministrative,  non  è  una  cosa  semplice,  in  questo
momento ci si dovrebbe orientare verso un sistema nuovo.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia Filippo Tognazzo, dà ora la parola alla dott.ssa Mazzoli di Artworkers Italia.  

Corinne 
Mazzoli

Ringraziamo  per  aver  creato  questa  occasione  di  dialogo,  una  proposta  potrebbe
essere quello della creazione di uno sportello dedicato ai lavoratori delle arti visive e
contemporanee  che  da  un  lato   servirebbe  quale  supporto  a  tutti  coloro  che  si
approcciano al lavoro culturale ed artistico, e a monitorare tutto quelle che accade sul
territorio per quanto riguarda le attività e le produzioni indipendenti. Un secondo spunto
è  invitare  l’Amministrazione  Comunale  a  spingere  verso  una  programma  stabile  di
iniziative  legate  all’arte  contemporanea  che  garantiscano  una  ripartenza  in  modo
trasparente  soprattutto  per  quelle  realtà  indipendenti  che  sono  state  maggiormente
colpite dalla pandemia.

Jacopo Pesiri La ripartenza non dev’essere basata solo sulla quantità ma sulla qualità del lavoro: il
pericolo è quello che, pur di ripartire, si arrivi ad una lotta al ribasso che aumenterà la
nostra condizione di vulnerabilità e favorirà il  lavoro sommerso. Per  questo il  nostro
invito  alla  Giunta  è  quello  di  utilizzare  questo  fondo  sostenendo  una  percentuale
significativa delle rendicontazioni  per servizi di maestranza artisti  e lavoratori impegnati
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occasionalmente artisti impegnati nelle associazioni, enti locali, proloco, onlus, piccole
sagre,ecc. 
Non devono essere grandi eventi ma eventi minori di cultura diffusa, ponendo i contributi
a chi lavora come conditio sine qua non del sostegno pubblico. Perché il problema non
è lavorare o non lavorare ma essere riconoscibili come professionisti.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia  Pesiri  per  l’intervento  e  dà  la  parola  a  Aysha  Ruggeri  in  rappresentanza
dell’associazione che gestisce gli eventi nei Giardini dell’Arena.

Aysha Ruggeri Sono felice siano presenti gli Assessori Gallani e Colasio che rappresentano natura e
cultura, due macroambiti, rappresentati dall’iniziativa Spazi Aperti, a cui abbiamo aderito
sposando pienamente questa visione ibrida che oggi rappresenta la società. Riflettendo
sul fatto che le azioni in ambito culturale sono molteplici e complesse e si riversano in
moltissime categorie, si fatica a capire quanti sono i lavoratori della cultura, perciò’ ogni
forma di intervento a mio avviso potrebbe avere come punto di partenza un censimento
delle  organizzazioni  e  delle  persone,   anche  attraverso  padovanet  o  altri  strumenti
concettuali di cui dispone questa Amministrazione, per uscire da un’ottica autolesionista
del nero ed aderire a tutta una serie di azioni che interessano le categorie stesse.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia e dà la parola a Luca Dall’Agnol.

Dall’Agnol – 
ADL Cobas

Ringrazia  per  l’invito.  Questo  stanziamento  in  bilancio  ci  sembra  importante  perché
segnala  l’attenzione  dell’Amministrazione  Comunale  verso  i  lavoratori  della  Cultura,
settore  fondamentale  per  la  crescita  del  Paese.  Sappiamo che in  questo  periodo  il
bilancio del Comune è sotto stress perciò’ è ancora piu’ significativo. Riteniamo oggi
importante utilizzare queste risorse  per creare occupazione di qualità in particolare nei
piccoli e medi eventi, sostenendo quegli organizzatori che si impegnano a rispettare  gli
obblighi normativi, contrattuali e previdenziali, immaginando anche meccanismi premiali
per successivi eventi. Certo questi soldi non sono moltissimo ma sono un’indicazione
politica chiara. Il Comune di Padova potrebbe costruire assieme agli altri Comuni della
Provincia un fondo più consistente per una reale ripartenza del settore. 

Presidente 
Ruffini

Ringrazia Luca Dall’Agnol. Dà la parola alla Consigliera Colonnello.

Colonnello Gli  interventi  che  si  sono  riuniti  in  questa  discussione  sono  tanti  ed  eterogenei,
un’eterogeneità di cui dobbiamo tener conto in quanto ci permette di analizzare quanto
emerso per tradurlo in proposte concrete. Le rappresentanze avanzate oggi sono molte
ma  la  platea  degli  interlocutori  va  ulteriormente  allargata  per  tradursi  quindi  in  un
confronto stabile sul futuro della cultura a Padova.
Mi sembra si possano evidenziare tre temi:
-  benessere attuale dei lavoratori della Cultura;
-  problema  di  imprese  e  associazioni  culturali  che  domandano  una  prospettiva  di
sviluppo;
-  tema  generale  di  organizzazione  dell’Amministrazione  in  ambito  culturale  che
interpreto  a breve raggio,  parliamo dell’estate  ma in  prospettiva  come possiamo far
tesoro  della  crisi  come  Amministrazione  per  migliorare  lo  stato  dei  lavoratori  della
cultura,  ad esempio riconsiderando il  modo con cui  elargiamo contributi  nel  caso di
attività culturali.
Non ho qui intenzione di proporre soluzioni, mi limito a proporre alcune idee, la prima, è
necessario effettuare una ricognizione delle associazioni e delle persone per decidere
dove sia più’ opportuno operare, un’altra idea è guardare a cosa fa una città a noi vicina,
Bologna, che ha destinato risorse per la cultura, rivolgendosi più verso le organizzazioni
e le associazioni, ha fatto un bando puntando sulla loro modernizzazione. 

Presidente 
Barzon

Ringrazia la Consigliera Colonnello e dà la parola all’Assessora Gallani

Assessore 
Gallani

Ringrazio  per  gli  interventi,  con  la  Dirigente  stiamo  raccogliendo  tutti  gli  spunti,
bisognerà fare delle scelte, vedere se potersi agganciare anche ad altri Enti. 

Presidente 
Barzon

Passa la parola al Consigliere Meneghini.

Meneghini Quali saranno i parametri per accedere a questi fondi?
Gallani Risponde che in questa sede si stanno raccogliendo le idee, i temi saranno sicuramente

la tutela del lavoro ma in questo fase non ci sono criteri precostituiti 
Presidente 
Ruffini

Mi pare corretta la risposta dell’Assessore Gallani, aggiungo che oltre all’emendamento
c’è una mozione che ha aperto il dibattito sul portare i lavoratori della cultura al centro
dell’azione amministrativa. 

Presidente 
Barzon

Dà la parola al consigliere Sangati.

Sangati Ringrazio  per  gli  interventi,  vorrei  dare  un  suggerimento,  ossia  finanziare  interventi
dimensione ridotta in cui i protagonisti possano essere proprie quelle persone che non
hanno avuto tutela, con il coinvolgimento delle Consulte di Quartiere., 

3



Presidente 
Barzon

Dà la parola al Consigliere Cusumano.

Cusumano Ringrazia per il  dibattito  odierno,  ritiene debba esserci un occhio di riguardo verso i
lavoratori  del  mondo dello  spettacolo  locale  per  riuscire  a  far  si’ che  i  nostri  artisti
possano farsi un nome, sottolinea infine il concetto di partecipazione e coinvolgimento.

Presidente 
Barzon

Dà la parola all’Assessore Colasio.

Assessore 
Colasio

Giustamente Filippo Tognazzo ha detto che il pubblico non c’è pero’ i teatri sono aperti,
noi abbiamo fatto moltissime attività in streaming al Teatro Verdi, non hanno lavorato
solo  i  profili  amministrativi  ma  anche  i  tecnici,  abbiamo  dato  un  grande  contributo
all’Orchestra di Padova e del Veneto, non abbiamo abbandonato i Solisti Veneti per non
parlare di  quella  miriade di  eventi  culturali  consolidati  in  città,  quest’estate abbiamo
rifatto i  Notturni D’Arte con tutte le guide, che erano in grande sofferenza. Ringrazio
inoltre le associazioni, qui c’è Aysha Ruggeri di Fusmart, perché li’ c’è cultura d’impresa
e capacità di reinventare la cultura: questo bando potrebbe anche premiare i progetti
innovativi che hanno saputo creare nuove opportunità professionali, come l’esperienza
dei Giardini dell’Arena. 

Jacopo Pesiri Invita a ricordare che il rimborso spese, che le associazione frequentano erogano anche
per mancanza di fondi, è un pagamento in nero.

Presidente 
Barzon

Conclude dicendo che questo fondo è una strada nuova, tutti i ragionamenti e pensieri
portati oggi sono utili a costruire questa strada.

Presidente 
Ruffini

Conclude che se, come pensa, c’è la volontà di mettere a frutto questo confronto, non ci
possono essere che buoni risultati, è poi importante coinvolgere altre realtà e vedere
cosa arriverà dalla progettualità della regione. E’ certa che i tecnici comunali con gli
Assessori Gallani e Colasio a breve ci porteranno una proposta.

Presidenti 
Ruffini  e 
Barzon 

Ringraziano gli intervenuti, la riunione quindi si conclude alle h. 16.10.

 La Presidente della VI Commissione consiliare       La Presidente della III  Commissione consiliare
           Anna Barzon                   Daniela Ruffini

Il Segretario verbalizzante
 Lucia Paganin
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